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Felelős szerkesztő: Wagner Sándor.

tz flölizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az : kifizetési pénz< k a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak ll'app GviTgvi küldenünk
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Megjelenik minden csütörtökön, 4 „

- Hirdetések díjszabás szerint. -----

Áldozzunk! 7. hogy a zsidó újságok még a ke­
resztények asztalán fekszenek !

Ezekbe ütközünk. Ezek a „non ser-

\ hang, a beszéd, a tárgyalás, a szö­
vetkezés, a közbi i de lés meg van!

De nincs meg a közszellem, a közér­
zület s a közakarat: áldozni. Nem is le- viam" ,-ziklai. a hírvágy szírijei, a kúj-

Mint a vízbe dobott kö, mint a szik­
lák közé kiáltott bang, mint hólavina nő, 
gyarapszik, terjed, szélesebb hullámokat bet. „Áldozzunk“ jelszóban összpon- vágy szörnyei, melyek a liberalizmus nyo- 
vel. ébreszt, buzdít, kialt a gyakori gyű- lo¡F¡tolt törekvésünk szíriekbe, sziklakba masztú légkörében évszázadokon át pre­
ñar és áldozás jelszava. verődik. Haladásunk útját hajmeresztő ! selődtek össze, s az ember képét eltorzí- 

romok zárják el s minden életcsirát el- tolták, gondolkodását lealacsonyították, 
fojtó, nyomott légkörünkben támbolygó vérét megfertüztették és szivét, mint a 
lépteink alig láthatók. A társadalom ve- tejet, megaltatták, 
löibe és vénáiba csontorodott bűnök az 

bar. üdít, tisztogat, az indifférais lelkek q,. agztala s a jc|kek között állanak a híresztelés, a hangolás és hangadás „ál­
pólyáját bonlogatja, az önérzetlen katho-

„G y a k r a n, minden n a p a 1- 
d űzz unk," — hangzik a modern szó­
székekről az öskereszténység diadalmas
mottója. Megindult a pünkösdi zugó vi- Ezekkel szemben a gyönge jelszó, a

szellemek örök éberségével vá- dozzunk“ ugyan mit ér? Nemde ezek a
társadalmakat mozgató nagy hatalmak?

gonosz 
laszfal gyanánt.likasokat ébre-ztgeti. „Áldozzunk!" 

ez az ihletett hang az isteni kegyelem 
szárnyain belopódzik a paloták fodros 
ablakfiiggönyci mögé s behatol a nyomor­
ral lelt kunyhók csikorgó ajtaján. Szalo­
nok lomhán heverő szőnyegjein s az utca 
fürge népe között visszhangzik : „Ál­
dozzunk!“

Talán nem ismerjük őket ? Mit akarunkEzek :
1. a bevett és mvgmásithallan luis- velük szemben.“

Ezek a mai közszellem, közgyöuyör,véti gyónás,
:1. a rettenetes szeszelés lent fent, ! közvagi, közim.ulut.

Ezek az óriások acéllábakon állanak,3. a nép fertőzött testében cirkuláló
bele vannak nőve az ember megromlott 
természetébe, idegeibe van oltva a „non 
serviain.“ Ezek amaz örök hírvágyban tá­

véiban.
4. a titkos társulatoknak immár falva- 

Cseng-bong, egyre szól, kiált a jó- k0n is érezhető aknamunkája, 
pásztor hivó szava. Zavar, húz. vonz, az atbeizmus az iskolákban s Kr. kilják táplálékukat, melynek maga a Mio-
rábeszél, könyörög, buzdít. S szövetkéz- istenségének tagadása a botos templo- denbató volt kénytelen tilalom gyanánt a

szövetség táblájára Írni: „non muechabe-nek az Úrnak vendégei, gazdagok az inukban.
lí. a szocialista kaján agitátorok fol y- ris“, „non turtum tacies.“

Nem volt nehéz az istentelenek muii-
cmelctekről, szegények és ügyefogvottak 
az utcák széléről. tonos konkolyvetése i's

A báuyasznép házi áliatjait („Isten allai„. . . diabolus tamquam leo rugiens circuit..
régi szomorú állapotot igyekeznek szem- az embereknek adott néma szolgák“. U Szent- 

léihetöleg előadni az adventi bondros jará- sége X. 1‘ius szavai.) meglehetős védelemben
részesíti, de különösen kiterjed figyelme ezen

T A R Ç Ä.
sokkal.

Különben a világi hatóság szigorú intéz- az ünnepen, amikor különös gondjaiba resze- 
kedése annyira visszaszorította e szokást, hogy siti. Este 10 iákor kürtőivé járják be a közsé­

get azéri, hogy a ragadozók vérengzésétől le-
Hogv karácsony szent estéjén a legszegé-. gï*nek megv-dve állatjaik, ha majd nyáron a

legelőre kerülnek.

Bányavirágok.
(Folytatás v> vége.)

lassankint ez is elmarad.
A bányásznép vallásos #dete sajátos meg­

nyilatkozásának tag teret nyújtanak az egyházi nyebb bányász-család asztaláról sem hiányzik a 
évben előforduló ünnepek, melyek majdnem cukorral, aranyos dióval, kalácscsal stbivel meg- 
niimlenikére reanyomja felfogásának különleges rakott karácsonyfa, — talán mondanom sem

Aprószentek ünnepén a „mustármag kérés“ 
szokásban. A gyermeket elküldik a szom-

seget. Alkalomszerüleg felemlítem, in így a ka kell. Vizkereszt napjáig, inig a pap meg 
racsonyi ütmepkőrnen, máshol is szokásos beth szenteli, — hozzá nem szabad nyúlni a gyér- t¿rmagol kérjen. Itt aztán az a meglepetés éri

a rosszat nem sejtő gyermeket, hogy vesszővel 
Az éjféli misén minden épkézláb ember gyöngéden (?) megverik. Valószínűleg Heródes

szédba, vagy valamelyik rokonhoz, hogy mus-

lehemjárás teljes épségében talan csak meg mekuek.
igy bányavidékeken el. Sőt, amit sehol sem 
latiam, itt mar az adventi időben az a szokás ! olt van. Régente az is szokásban volt, hogy az kegyetlenségére valló célzás akar ez a szokás 
dívik, hogy esteiikmt a fiatal generáció tagjai, éjféli misére cseresznyefa virágot vittek a hí- jenn^ Krisztusért a gyermeki két Belliit hem-
közül többen, magukat teljesen maszkírozva,, vük kezükben. Ugyanis november 21-én, Bol- ben megölette, más magyarázatot nem lehet
mellüket, hátukat u. n. kongókkal megrakva, dogasszany bemutatása napján, cseresznyefa a(jn¡
kezükben ostorral, mint ijesztő remek (bondro-1 ágat törtek le, s azt egy vízzel telt edénybe
sok) száguldozzák körül a községet skarácsony- tették s ez a melegben karácsonyra szépen ki­
kor a bethlehemesekhez szegődnek. Hogy e virágzott. Sőt, a mise alatt, mint a régiektől 
szokás honnan veszi eredetét, alig mondható hallottam, madarakat is szólaltattak meg, 
meg. Vallási motívumul abból lehetne talán ki- mintegy bizonyságul azon hiedelmüknek, hogy 
magyarázni, hogy mintegy jelezni akarna, hogy ; minden karácsony éjjel azon időben, midőn 
Krisztus eljövetele előtt (advent) a világ a go- j Jézus született, az egész természetben jótékony 
nősz lélek hatalma alatt volt, s mintegy utal- meleg árad szét s a fák virágozni s a madarak 
nuk Szent Beter 1. lev. 5. r. ama szavaira : ¡ énekelni kezdenek.

Öesztendö estéjén, az ólomöntés és egyéb 
! sorsvetés stb. máshol is ismert szokások, jós­
lások egyáltalán a jövő titkainak megtudására, 
vagy a sors irányítására céloznak, melyeknek 
semmi keresztény jellegük nincs, teljesen a po­
gány világ maradványai.

Farsangban az ártatlan Zsuzsanna bibliai 
történetet adják elő, meglehetős ügyességgel,
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Üivüyvi a megromlott emberi ter- csak akkor foghat az evangéliumi mag- ¿ |(at(), SajtÓepSÖlSt ÍgaZgatÖt8lláC$áliak 
meszel szeszeiyeit s bűneit közszellemmé, veto sikeres munkához, akkor beszélhet . . ..
közkultusszá, közerkölccsé tették. Nem Kr. dicsőségéről, kereszténységről. És az líl8|aiaKUiaSa,

volt nehéz ! S mée¡s századukon át dől- sem elég ! Mert aztán ahhoz kell látnunk, A katholikns sajtóegyesület választmánya f. 
goztak .-zapóla kézzel, míg a mai köz- hogv Krisztus teste és vére, evangéliuma hó 1-i-cn délután •"> órakor tartotta első szervez-

köztudattá. közóhajjá, közkultusszá, köz- keljö éleset Budapesten.szellemet megteremtették.
Egyetlen fegyverük az irás, a sajtó szellemmé, söi tovább k ö z szükség- Hereeg Esterházy Miklós az elnök, dr. 

Broh a s z k a Ottokár püspök a társelnök. 
Concha Győző egy. tanár alelnök. Gerely 
József főtitkár, Friedreich István es dr.

letté váljék, inelv nélkül, mint a min- 
Ezzel a megvadult, az eltompult, a dennapi kenvér nélkül keresztény ne éi- 

megkérgesedett emberrel s annak egész hessen, hogy a kor gyermekei a szentség

volt.

Ezik lay János titkárok, dr. Széki Antal a 
s/t-iiemi világává! kell megkiizdenünk. Két- szellemét a légkörből, az. anyatejhöl szív- pénztáros és dr. Lakatos Géza jegyző. A választ- 
tenetes. kétségbeejtő I S mégis semmi jak. 
esiiggedés ! L'j vért az erekbe 1 Cj szelle­
met a vesékbe ! Vér. agy velő és szív- fegyverünk nekünk is a sajtó leszen!

many tagjai közül nagyon sokan jelentek meg.
Herceg Esterházy Miklós megnyitván az 

ülést, meleg és lendületes szavakkal üdvözli a
Ebben a munkában pedig egyetlen

A mai fojtó légkört, az istentelen köz- központi választmányt es kifejezi abbelitisztogatást mindenek előtt. Kí- 
g redek természetét, letörni a szellemet az irás hozta létre, mely oda "Vét. hogy Isten áldása mellett összetartással,

,v/ r-.-!t míalos munkával »•> ügyszeretettel valóban 
eredményes munkát fog végezhetni az egyesület 
a katholikns sajtó fellendítésére s ezzel a haza

is behatol, hová sem hírnökök, semregit mindenütt. A megferíöztetett t estek-
_ és ismét a Szent- apostolok hangja el nem juthat. A sajtó 

elhitette, hogy nincsen jótétemény s/a-ivirk h-nmli'inává tenni. Megszentelt lei
mészeie!. áthatott idegeket előbb badkomüvvsseg nélkül, nincsen kereske- vvdelmcru. Konstatálja, hogy miután

ak - c-ak aztán kezdődik delem zsidó nélkül, nincs baladas Isten- sülét alup>/.abályai behigyminisztvrileg jóváha-
az tivattak, mi sem all útjában a munka megkez­

désének.

társadalom kérészieny nköivsi alapjainak
az egye-

íagadás nélkül. S mi nem tudjuk.minden tereli a haladás.
Hangozzék tovább is hát. hiv-:örök Igének, magának az igaz Istennek 

a s z t. ¡i 1 d o z á s. szavait elhitetni, melyekkel azt mondja :
M g kt eg eket és völgyeket e -H;l kl és issza az emberfiának les- nyörü és lelkes szavakkal üdvözli elnöklő her-
ki .\ai»irenden tartani, emlegetni. tét xérét, annak örök élete Nagyon. Vvgvt. Mélységes örömének és nagy bizalmának

\ i u;v jktá'jt ¡ni vs i 11 iútl i ii iiz Oitái'i- I ‘ed ig hirdetjük e\ ezred eken at templo- ad kifejezést afölött, hogy hem-g Esterházy
az elnökségét. Örömének, mert

A napirend tárgyalásának megkezdése előtt 
1‘rotiasz.ka Ottokár s/rkesfeh.-rván püspök gyö-j on. buzdítson

szentséget Gutta eavat lapiden). Bűn ron- mainkban. Most. midőn latjuk, bogy a Miklós elfogadta
leg az rmész tét, s ennek templomokban magunkra hagytak, az is- ,vz''i a ténfnfel fokuzolt tekinlélfl & ielentös

cgyt-üc'i orv'i-a Krisztus. A közszellem ten telet i sajtó mérge tassankint kitépte a 
szirmaival és In-gyeivel állunk ugyan szem- lelkeket Krisztus karjaiból, elkésve szabi-

dunk ki ;i társadalom bűneinek óriási

súlyt kölcsönzött az egyesületnek mindjárt mű­
ködésének kezdetén. Nagy történelmi nevek — 
mondotta a püspök — különös keletnek örven-

ben. de *■{•{■<•!! e hegyekről monda az 
vi.t''~ : -búhete fi dem l)ei, et hegyei közé és akarnánk kiáltani, hívni, ki az eleiben is megvalósítója az ahhoz fűződő

'lenek, de ha az egész ember viseli azt, olyan,

- di.vrit lnne m-mti. tollere et ni i Itere buzdítani, restaurálni, de nines szánk, nagy tradícióknak, akkora nagy név nagy hala- 
in" mare "et non haesitaverit in corde suo nincs szócsövünk. lom- drâ8a ki,,cs- «ï«* kincsel lliru,lk » herceg

Orgánumot tehát igazságainknak ! Eslerhazyhan. He kifejezést ad egyúttal bizal­
mának is. hogy e tradiciós névvel egy szomorúfiel ei.“

Hangot, szárnyat gondolatainknak ! 
Áldozatot ! Keresztény

Ha Krisztus vére majd a s z t. á 1- 
dozá: gyakori s mindennapi vételével 
elöld) ataiakií:a a mt-gromiott természetet.

tradici >: : a kathoíikusok közönyösségét sikerülni 
sajtót: f0^, s így a kalhoiikus sajtónak mér-

Dr. i. s. belel it n fontosságú ügyet a siker felé vezetni.

Szá ehát
Sziklak s ercvk közibe,
A bá:iyti.-7!iak a hazája. 
Arany, vziist közt vagyon. 
Minden után édes bor közt. 
b">;,iog elet ez nagy-nt.

neu; h-tiuy -zvai: a -/.i.-wghui a költői igazság- 
szu.gaitatás >• : az ár! a bánság fényes diadala.

De r.vüi suk a regék, mondák es szokások 
világában érvény--súi a i ánvászn p sajátos fán- 
táziája, hanem meg van a bányászé,lelnek a 
maga ku k - szele is. melynek tárgya na-

Virágok és gyöngy nélkül,*)
Életünk fentartásához nincsen okvetetlenül

szükségünk a baj - -s virágokra. Ezek nélkül is
könny, n leperegne földi létünk rövid fonala. 

\ alóban e kis költemény kifejezi a ha- Azonban sok gyönyörtől volnánk megfosztva.
O •••• • - • ........ és bányászleány, nyászkedély minden jellemvonását : a ragasz- Sivár, rideg napjaink volnának. A téli zordonban
de v*;: - ' -■ “-•-•-y a tónyászéletnek a kodást a hivatásszerű munkához, ha még oly vándorló útjához hasonlítana éltünk. .Milyen szép
katona-élettel hasv:.Wt,.s viszontagságait tükrözi fárasztó és vészterhes is az. Kifejezi azt a a tarka színben pompázó viragos ret! A mezei 
vissza. puszlithatlan kedélyt-sseget, melynél lógva a. liliom szépségéről fönségesen regél isteni Mes- 

reménység biztató fényével be tudja aranyozni terünk.íme egy mutatványul :
Szabad ismét a Kebelnek, 
Tiszta - ¿ét strnt fel. 
Látji.k az örök éjjelnek, 
Bús homályát múlni el.

a legnehezebb életpálya küzdelmeit is.
Végül a bányásznép ertelmességet és mü- Gyöngy nélkül is elillannának napjaink órái. 

Hányán vannak, akik csak nevét ismerik. Nem 
tudják, hogy a tengerek legmélyebb részeiben s

velödésre valló hajlandóságát, képességét bizo­
nyítja a zene irodalma is, mely külön bányász­
indulóval, bányász népdalokkal stb. előkelő be- ‘s nem m*n(lenütt él az a kagyló, melynek

puha teste porszem okozta megsebesités miattCdvözlégy óh áldott nap,
Tőled minden életet kap,
A íöi.i alatt viy borzasztó,
Mint a hideg, nedves sir.
Csas a bányász a virrasztó, 
Legbátrabb szívvel ö bír.
Sziklát bontunk a mélységben. 
Jutalom vár mindenkor.
Nem csüggedünk reménységben, 
M g tart éltünk s édes bor.

Ivet vív ki magának a zene-irodalom világában.
Kulturális becsét emeli a bányász zene- verejtékezik : bosszú idők múltán a porszemhez 

irodalomnak, hogy termékeit — a teremtő es tapadt verejték megszilárdul, színpompát ölt 
I szervező képességgel megáldott régi vezérek maguía s oly becsessé válik, hogy gyakran egy 

munkás nép kebeléből : szemért több ember élete vesz el. Hanem azért' buzgósága folytán — a 
alakult bányász-zenekar adja elő. s inig egyfe- e gyöngyük nélkül a királyné ünnepélyes ineg- 

: löl a közönségnek, főként a nyári hónapok jelenésében nem volna oly fönséges.
alatt hetenkint tartani szokott térzenével kelle- A léleknek is szüksége van virágos me­
mes szórakozást nyújt, másfelől a hazafias ün- zöre, tarka rétre, színpompában játszó drága 
népségek külső díszének emelésén is sikerrel gyöngyre, hogy gyönyörködjék, hogy elandaiogva 

i működik közre. édes álomba merüljön, szive kitáruljon.
Ha még azt is felemlítem, hogy a bányász­

zenekar az egyházi ünnepélyek díszének eme

:

Szálljunk tehát izibe,
A föld sötét mélyibe,
Süvölt a szél kint az éjben, 
Dor-ig az ég s menykö hull, 
A föld csendes mélységében, 
Minden veszély majd elmúl.

Nyíljék meg tehát a mennyei városnak, hol 
a békesség olajfája zöldéi, aranyos kapuja s az 
erények illatával betelt szellemek országából

I lésére is — korrekt egyházi énekek precíz elő­
adásával — közreműködik, ha nem is mindent,
de valamit elmondék a bányás/éietböl.

Sz moll en Pál.
*) A brassai Erzsébet oratórium előadásakor el­

mondta Balogh József hittanán
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így reméli, hogy Esterházy Miklós neve alatt s elnök, miután még a többi közreműködők volt az első komoly mérkőzés az újrend és a 
az Estorás Pálok nevéhez fűződő eszmékben mellett különös köszönetét fejezte ki Gerely régi rendszer emberei között, akiket 
megujhodott Magyarországhoz fogunk eljutni.

A lelkes éljenzés csillapultával elnök föl tójának és a buzgó pénztárosnak, dr. Széki lekben szólított fel, hogy a koalíció jelöleseinek 
szolíiására Gerely József főtitkár tette meg a Antalnak, kik eddig egyéb szerv hiányában lel- egyik-másik pontja ellen foglaljanak állást, ha 
jelentését az eddigi eredményekről és előtér- kés ügyszeretettel egymaguk végezték a kezdet már az egész tervezetet nem dönthetik dugába.

A választás d. e. 91 2 órakor kezdődött, s

főtitkárnak, az egyesület fáradhatatlan mozga- rfüggetlen vármegyei párt"4 ir.tvzősége kórleve-

jesztéseit az egyesület organizációjára, admi nein zségeivel tetézett munkát. — az ülést be- 
nisztraciójára és megszilárdítására vonatkozólag, zárta.
Örömmel jelenti, hogy már most, mielőtt még

este 10 órakor ért véget az új rendszer teljes
Rögtön ezután ülést tartott az újonnan győzelmével, 

a rendszeres akció megindulhatott volna, az alakult igazgatótanács, melyben főleg adminisz- 
egyesületnek már közel ezer tagja van, kiknek trativ részletkérdések kerültek megvitatás alá. nevében Lengyel György dr. volt főispáni 
sorában alupitó- és disztagok máris igen szép Elhatároztatott a postatakarékpénztárnak igény- titkár, megválasztott megyei főjegyző mondo't 
számban vannak képviselve és nincsen nap, 'bevétele a pénzkezelés körül, a szükséges nyom- tüzes és lelkes beszédet, mire Kemény Árpád 
hogy ezeknek száma ne szaporodjék, igv csak látványok elkészíttetése és a sajtóegyesületi báró, a megye népszerű főispánja válaszolt rö- 
a mai napon is három illusztris névvel gazda- iroda vezetésével Malcsiner Emil hírlapíró, cd- viden. Rendkívüli hatást keltettek a főispán azon 
godott az ezerkoronás disztagok névsora. Beje- dig a Magyar Állam munkatársa, bizatott meg. szarai, midőn az új tisztviselőket aposztrofálva 
lenti, hogy a közgyűlés határozata értelmében Nohány felmerült indítvány letárgvalása - s egy mondta : Úgy segítse Isten, amint az alkotmány 
elküldetett a pápa ö Szentségéhez, az üdvözlő akció-bizottság kiküldésé után a két órahosszat őrei lesznek s esküjüket megtartják, 
felirat, javasolja továbbá, hogy a nemes na tartó ülésezés az elnöklő herceg lelkes élteié- 
gyobb adózóknak, kik oly nagylelkűen előlegez sével befejeződött, 
tek bizalmukat az egyesület iránt, köszönő ira

A megválasztott és esküt tett tisztviselők

A főispán szavai után felhangzót a him­
nusz s fenséges akkordjai betöltötték a vár­
megyeház termeit, melyekben még nem is olyan 
régen mas irányzat uralkodott s más emberek 
rendelkeztek.

tok küldessenek, amit a választmány egyhan­
gúan el is határozott. Előadó főtitkárnak szoro­
san udminisztrátiv jellegű előterjesztései után 
dr. Széki Antal, az egyesületnek buzgó pmz- 
tarnoka ismerteti örvendetes adatokban az egye

HÍREK. Közöljük a választás eredményét :
Alispán: Báró BánfTy Kazimir (új). 
Főjegyző: Dr. Lengyel György (új).
1. aljegyző: Nagy Pál.

„ Cirner Ákos.
„ Horváth József (új).
„ Dr. Müller Géza (új).
„ (árvaszeknel) : Incze Miklós (új). 

Tiszti főügyész : Dr. Garda Kálmán. 
Árvaszéki elnök : Dr. Jeney Elek (új).

I. ülnök: Veress Miklós.
Balázs Gergely.

Az Erd. R. Katii. Irodalmi
sülét gyorsan fülszaporodott vagyonát. Szómba- Társulat választmánya f. hó 21-ikén 
ton déli 12 órakor a tiszta vagyon 53.923 K.
04 filler, melyből 47.sut) korona takarékpénz­
tárban kamatozik, a többit adományozott érték 
papirosok és részvények alkotják. A részvénye- melyre a \álasztttiáliy tagjait tifczte-
ket a névérték alapján vette számításba. — lettel meghívja 
Ajánlja, hogy egy bizottság karöltve a felügyelő! 
bizottsággal, állapítsa meg a pénzkezelési sza­
bályukat.

II.(szombaton) d. u. 5 órakor a főgimná­
zium első emeleti tanári szobájában ülést

III.
IV.
V.

az elnökség.
— Püspök urunk önméltósága f. hó 13 án 

a reggeli vonattal Kolozsvárra utazott, hogy 
az igazgatótanács ülésén elnököljön. Kolozs 

Elnöklő herceg köszönetét fejezve ki az várról Budapestre utazott, hol részt vesz a f. hó 
előadóknak, a napirend következő pontjául je- i9-ikén tartandó püspöki konferencián s elő- 
löii meg az alapszabályokban előirt békéltető terjeszti javaslatát az egységes hitoktatás érde- 
bizottság megválasztását. A választmány meg- kében.

11- »
Foszolgahirák :
Dr. Inczédi-Joksman Ödön (Xagyenyed) (új.) 
Dr. Tókos Géza (Tövis) (új.)
Imreh József (Verespatak).
Csuka Domokos (Magyarigen).
Pongrácz Géza (Alvinc).
Szabó Lajos (Vízakna).
Böjtbe Kálmán (Balázs fal va) es 
Binder József (Marosujvár) (új).

alakította a bizottságot a következő tagokból :
Erdösi Károly, dr. Hajduska Emil, dr. Hencz ; nyárádselyei, P é te r f y József etédi plebáno- 
Károly, dr. Landauer Béla és gróf Mailáth : soknak neveztettek ki.
György.

— Személyzeti. Pap Gyula saját kérésére

— Restauráció Alsófehérniegyében. F. hó ¡
Ezután következett az egyesület igazgató- 18-ikán szokatlanul nagy számban gyűltek össze 

tanácsának megalakítása. a megyei képviselők a megye székhelyére Nagy- Szolgabirák :
Ikrich Arnold. Lengyel Mór (új), Zalányi 

lasztmányi ülés tárgysorozata ki volt im-ritve érdeklődés fogta el a választókat, mert ezúttal ; Farkas, Vadadi László, Löte Lajos. Dr. Szava
Az igazgatótanács megalakításával a vá- enyedre a restauráció megejtése végett. Lázas

Aurél, Koncz Albert, Kovács Pál és Teleki 
Dezső (új).

— Erzsébet oratórium Brassóban. A mai
szálljon félénk szent Erzsébet. Varázsoljon elénk ; Szellemi életünk is követel anyagot a fejlődésre, 
virágos mezőt : mutassa az útat. melyen hala-j Pozitív benyomások, magasztos tanok, az örök- 
dott. mig a földön járt. Teremtsen tavaszi léget j kévaióságba átutaló tanúságok és események Salomé-lázus világban, amikor drámában, dal- 
a jégmezőkre. Tanítson meg : hogyan kell az képezik a szellemnek- és szívnek erőteljes leve- müben s „miden képzelhető formában beadjak 
árvákat gyámolitani, hogy irgalmasságot nyer-1 göjét, izzó fényét, ízletes eledelei. (Rótt.) .Nem I a naiv közönségnek a buja királylány történetét, 
jiiiik. Isten iránt való forró szeretető gyúlasRza ! lehet a lelkiismeretet igazán művelni a vallási • sokszorosan jól esik a könyvet forgató ember- 
lángra szivünket, hogy egykor sziuröl-színre lát- titkok kultusza nélkül, melyekben az emberi oej- jllt i¿ltja. hogy az olyan hófehér alak, minő 
hassuk a magasságbelit. ízleltesse meg az Űr lélek a legfelemelöbb tanúságok és tények alap- árpádházi szent Erzsébe*. a vallásos kultuszon 
Jézus édességét, hogy szivünk királyának vá ján természetfölötti hivatásának öntudatára jut“, vqj irodalmat is teremi, s megihleti a művész 
lasszuk s hogy minden vágyakozásunk célja a mondja egy kiváló nevelő. I géniuszát is. Szent Erzsébet tiszta szellemének
menyből alászállott Istenember legyen. A meny­
asszonyi mirtuszkoszorú szépségevei hajolja el keltetés öntudatának fejlesztése szent Erzsébet zül való Müller Henrik, ful iái kanonoknak 8 
a női lelkeket s tegye ragyogóvá a szepszere fölemelő életének bemutatásával, 
tét ezüst fátyolát. Teremtsen rózsákat h kényé-

Ünnepélyünk célja: a természetfölötti ren hódoló legszebb költői es zenei alkotásuk kü-

képből álló oratóriuma. Ennek az oratóriumnak
A porszemet a déli szél felkapja. A leve tökéletes előadása nagy színpadi teknikat, sok 

rekböl, hogy adakozásra nyíljék jobb kezünk. göben uszó p.irak hozzátapadnak, megsürüsöd- : zenei tudást es szabatos eneket kivan, úgy. 
Virágszedésre termett újjal tanítsanak meg arra, nek s harmatcseppként a földre hullanak, a vi hogy aggodalommal néztünk ama gyermekelö- 
hogy a szenvedők ápolásai kepezik a lélek her-; r6gok kelyhén ragyognaki üdítenek, elletnek. : adás elé, a mely dec. lóén hívott nagy, elö- 
vadhatatlan virágait. Wartburg komor falai, a Porból az égig emelt, megtisztult, dicső szellem ¡ kelő közönséget össze a helybeli zárda díszter- 
sziklatömeg meredek útjai juttassuk eszünkbe az üdjt¡¡ é]tess nljnket jst mébe. Aggodalmunk fokr .i-fokra kisebbeden,
Üdvözítő szavait, hogy az égi Jeruzsálem felé A megjelenőket szent Erzsébet szellemében | vé8ül lelíesen eloszlott, hogy helyet adjon az

előadás nyújtotta műélvezetnek. A gyermekek 
jó énekeseknek bizonyullak s a szűk színpad,

keskeny és göröngyös az út ; töviseken lepdel, 
aki arra jár. Beszélje el, hogy lemondás, alá­
zat, az Isten akaratán való megnyugvás s a 
kereszt útja vezetnek a szebb hazába, mely túl, 
túl az élet tengerén terül el aranykalászaival, 
el nem múló örömeivel.

köszöntőm s szives pártfogásukért az intézel 
nevében köszönetét mondok. Gyarlóságainkkal ¡ 
szemben elnézést és türelmet esdeklék. ! az alakok ügyes, plasztikus beállítása folytán

, , , mintha kitágult volna. Zárdán kívül álló női és
Es most zengjen a dal, dobogjon a szív, . . ... . . , , ,, ,férfi szereplők inkább csak támogatok voltak,szóljon a zene „nemzetünk dicsőségének , az ,* . mert a sikert első sorban igen helyesen, a zarda

.erős asszonynak , Árpádházt szent Erzsébet- mostanj nüvendékej biztosi,ották. Az oratorio- 
nek tiszteletére !Hogy testi életünk benső folyamata fünma- 

radhasson, hogy növekvés és fejlődés következ­
zék, szükséges a napnak tüzes sugara, levegő 
és táplálék, mely vért, izmokat és életerőt ad.

I mot prólogus előzte meg (Lapunk tárcarova­
tában közöljük. Szerk.) s ezt Balog József 
hittanár mondotta, a darab fögondolatait, mind-



Közművelődés 50-ik szám.4.

A temesvári legén y egyes ül et ig*Mi érdé a cseled imádáson *ri szobájában a tisztelendőmegannyi virágot, szép. illatos, harmatos cso- 
korí a ! o/ve. Azután következtek a szebbnél- kés és értékes teli munkarendet állított össze. A urat !

'/aui'.'k kedves, a figyelmet mindvégig felolvasásokra és előadásokra a társadalom kü 
ébo/ü.rt vaho. .tL-.*.->ágban. A mii szavalat! lömhöz-» rétegeiből vállalkozók névsora s az elő- tagsági díj, ebből 1 K. 20f. előfizetés az Kucha* 
részéit ¡¡arman adtak vio : Treldts « »iga. Diet- adasuk íárgya mutatja, hogy szépen fogják meg- ‘ristia lapjára, SÖ fillér meg a pesti örökimállás 
ríci: Maria es B-Mo Piroska. Mindhármukat oldani a kitűzőit «•♦•It : az ifjak hiányos ismeretei- templomára. Mondjuk félévenkint beküldeni az 
at! . ” : a darab szi-üeine s a lelkesedés hang- nek pótlását kibővítését. Az előadások közt. elvégzett órákról a lapocskát — libellust. 
jar;, a szeretet meá-gévei, majd a megnyugvást melyek 4 hóra vannak beosztva, vannak val­
ia.a. : an :t me.y t.-nu-aval magyaráztak az lasos, szociális, történeti, eg*-szsogügyi tárgynak, sőt alapszabályokat is küldök — jó alkalom 

-« • ' i- tvn.-k váit-'zalo-sagat. Nyomban A komoly munka mellett a nemes szórakozás- . most a közelgő újév a belépésre. Sorakozzunk
a iv - tvn.eny *■!.-.un.;.a?a után szvt futott a l'ug nak is jut hely. Tartanak színi előadásokat, minél többen az Kucharistia zászlaja alá ! Kz

Soóthy.
A francia egyház újjászervezése. A

A többi kötelesség már mellékes: 2 K.

Kerdezösködésekre szívesen adok választ.

g • i :. \ - ..ittunk beszédes, szent Erzsébet életének . tombolával egybekötött családias teaestélyeket, ideig csak 80-an vagyunk, 
egV-egy epiz- djat plasztikai ügyességgel bemu­
tat* •. .nk-.-prkeí. Láttuk Erzsébetet. Isten sze-

A tanitóképzö-intézeti tanárok kon
gresszusa. A tanítok- pzoimézetek tanárai tize- nyár folyamán a Croix körülbelül harminc ptis-

. vau : : a; - :v/saj*-l- nvtben, láttuk a tés tik javítása érdekénen kongresszust tartanak, pököt, a Figaro 7—8 püspököt interjúvolt meg :
sz-V'-n; . .invj.it, nunt kimagasló liliomszálat a A választmány szükségesnek tartja, hogy a kő- az első arról, mint vélekednek a jelen vallási
k .- K bus -5 p iíj.ioan. az vszmvnyi anyát zepiskoiai tanárokkal .-gyet értve ugyan, de tőlük helyzetről, a kötelességekről, melyeket a katho-
¿\ v:vvl. ■ ... nny- zö hitvest, amint bu-‘sut ! függetlenül jarjanak <•!. mert a közös érdek*-k likasokra ró az új helyzet és a szükségessé
V '.■•■rőtet: férjétől, láttuk, amint vhizetv-- mellett vannak specialis érdekeik is. melyek vált új szervezetekről, az utóbbi a papságnak az
\\ ¡rtburgi , bolyong a vadonban, ott láttuk kidomboritása es megvalósítása csak igy lehet- új helyzetben beállott politikai és társadalmi
fejje* j'.it italán.E es a megdicsőülés fényében, séges. A kongresszust I'.HIS. évi január ho 5-én szerepéről. Ezen sokszor terjedelmes nyilat-

tzatos szépség pekbeo d. e. 9 r&kor tartják meg Budapesten, az 1. kozatoknak lényegéi összeszegezve, a Semaine
g : . ; u g y : y -ru. a je.-u- :ekhe - stdus- ker. ail tanitukepzö-intezetben. \z elnökség a religieuse de Limoges a föpásztori nyilatkozatok
: ■•. ■• u... ix . :.i..:u:ivk foglallak le a tigyel- kongresszus .•iőkészitésére a következőleg in alapján röviden igy irja le a francia egyház
nie* >/a.!Í;.*-m. -"-sszhungzásu kardalok e> ma- tézkedett: Guzsvvnitz Vilmos, Orosz István, mai helyzetét, 
g . - unok • -:i itek i-e a drámai tirt. A ma- Siuik" Endre. Nagy Laszlo, Sztanko Béla. Sie­
ga - u : k: o. remekeltek Bedé Erzsi csengő panko Albert es Farkas Sándor egyesületi tagok-

N-"nsokára kot esztendeje lesz már, hogy 
az elválasztási törvény életbelépett, akkor sokan 

-pranuivai »-s Resvh Lőrinc íZ.ep. tenor ha- bul elökészitö- es javaslattevő bizottságot alaki- u francia egyház bomlásától rettegtek vagy pe-
•iu.u a A r. u- -K íeríiszoi aulait Balázs posta- tolt. E bizottság dr. Baió József alelnök vezetése dig azt remélték, mások pedig a katholikus n* p

. - ". 1 lősz. Lás . Besch tanítók és Schreider alatt a kongresszus sikere érdekében minden hitének hirtelen ujrafeledésére számítottak. Az
L.u t «u ekv:J k. A fordítás munkáját ava- szükséges l**pest megtesz s az előadói javaslatot események nem igazolták teljesen sem az egyik 

a e ;. ■ > y r kap ko. végezte, nagy is kidolgozza. 1V08. ovi január hó 4-én este 7 fél reményét, sem a másik fel aggodalmát. A
re~ - i.;u :-e!«d-,:e>be:¡ nek; s. Balog József urakor rendkívüli vaiasztnianyi illés lesz az I. Croix-nak adott püspöki válaszok javarészben két
hv.auarnak a >:kvr <*ros/lánre>z»* azonban a ker. képzi* intezetl»eu. mely egyúttal a kongresz nagy előnyt es két nagy hátrányt domborítanak 
: V • ■■ bu/go gárdájáé, a/e a fehér gardáé, szusi.ak is elöerteke/u te lesz. E gyűlésen az ki. Egyrészről megnyerte az egyház független- 
:nv.y nemcsak n.u-p . az erős asszonyt, hanem előadói javaslat végleges szövegezéssel állapit- «eget az egyházi kinevezéseknél és nagyobb 
szuval-tettel hódol is. szellemének. tátik meg. Ezért óhajtandó, hogy mar ezen az szabadságra tett szert az egyházi ténykedések- 

elovrtekezleten is minél többen jelenjenek meg nél, más részt azonban nagyon megsínylette a 
az érdekelt tanárok.Katholikus bal. A „Budapesti Kathoii 

kus K*»r* segélyalapja javára a fővárosi és 
vidéki társadalom tagjaiból alakult bizottság az 
19d8. évi február hó 1-en a budapesti Boyal 
szaiio termében nagyszabású l ait rendez, mely­
nek elnökei Esterházy Miki< * s herceg 
és Zichy János gróf. akiknek támogatása 
val a jotekonyceiú mozgalom előreláthatólag 
nagy sikerhez fog vezetni. A társadalom köré 
ben mar eddig is nagy érdeklődés mutatkozik a 
bal iránt s bár a rendezőség műkő-lését csak 
most kezdte meg ; a bál védös -gét és díszei 
nöksegét, már is többen elfogadták : igy Ks- 
t e r h a z y Miklós herceg. S z ö g y e ny-M a r i e h 
Laszlo berlini magyar-osztrák nagykövet, S z ö- 
g y e n y- M a r i c h Lászlóné, Zselénszki 
Robert gróf belső-titkos tanácsos, gróf Z s e 
lénszki Róbertaé. gróf Karácsonyi Je 
nőne, Zichy János gróf, báru R é v a y Gyu- 
láné, özv. gróf A 1 m áss y Györgyué, A p p o n y i 
Géza gróf, főispán, gróf Apponyi Gvzáné, 
Gross c h ni i d Béniné, P e c h a t a Endre kúriai 
bíró. Mariska Vilmos udvari tanácsos, egye­
temi tanár.

javaiból való kitosztást, melynek végtelen inére- 
— Nyilvános köszönetét mond Lázár teit s kiáltó igazságtalanságát sokan még csak 

Móric Kudsiri -eikesz ui a Szent István Tár- nem is sejtik, 
sulatnak azon kegyességéért, hogy a szegény 
iskolás gyermekek számára -0 drb. elemi- és 20 szervezetében érintik az egyházat ; de más szem-

Ezek azok a következmények, melyek anyagi

dm. kis kátét szíveskedett küldeni. pontból nézve a dolgot, előidézte talán a szét- 
— Kucharistia társulatból. Minden papi választás a sokak által jövendölt vallási biizga-

müködésünk gyökere, sikere az Oltáriszentség- lom föllobbanását? Be keli vallani, hogy nem. 
bői arad ki. onnét szívja halasát, nyomatékül. És mgr. Herseher kérdésére : „Hol van a ka­
ll iá ha merülünk mi bele a munkába, hiába tholikusuk vallási téren való fölébredése ?“ Vele
akarjuk a társadalmat reformálni, hiába viszünk együtt be kell vallanunk, hogy azt sem találjuk 
vezető szerepet a társadalomban, ha lelkünk meg azzal az erővel és állhatatossággal, mint 
mélyen nem gyökeredzik az Kucharistiába. A azt többen remélték, 
templomunk otthonosabb, iskoláink vonzóbb, 
betegeink kedvesebbek, nyomorúságunk elvisel- találkozunk, mégis megnyugtató a legtöbb piis- 
hetübb, szt. miséink valódi erőforrások lesznek pök ajkáról elhangzott ama nyilatkozat, hogy 
az Eucharistiával : a gyóntató szék puha. a egyházmegyéjük vallási szempontból nézve, a 
prédikáció szék a megtérítés s hatás helye lesz szétválasztás által mitsem veszített, sőt némi 

a faiusi lét magánya, kis szobánk némasága haladást lehet megállapítani. „Tisztán a vallási 
jól eső, lelketemelő lesz Vele. Meg kell tehát szempontot tekintve, a szeparáció egyházine- 
ragadnunk azt az eszközt, mely bennünket pa- gyemen javított“, irta du Vau roux. „A szepa- 
pokat az Oltáriszentséghez szorosabban fűz és : ráció egyházmegyémben a megújhodásnak volt 
ez az Kucharistia társulat.

Habár ilyen hirtelen megújulással nem is

kiinduló pontja“, mondotta Douais püspök. Eb-
Kötelesség: minden héten egy órát hez hasonlólag nyilatkoztak de Cabrières, l,u- 

Bos/antó tévedés. Lapunk 48. számú- imádásban tölteni az Oltáriszentség előtt. Sok çon, Germain, Belmont, Henry stb. püspökök 
La:, részletesen megemlékeztünk arról az ünne- ez nekünk papoknak? Hisz híveinket beírjuk az És az igazságtalanságok és zaklatások dacára, 
pe-ye- szentszéki ülésről, amely a gyulaié- Oltáregyletbe havonkint egy órai imádásra. a melyeket kiállottak sokan ezen püspökök közül, 
hér vári tögimn. tanácskozó termében ment hivő havonkint. a pap hetenkint egy órát tölt- midőn már kiüzettek palotáikból és megfosztat- 
végbe. Azóta ezt a hirt kivonatolva olvastuk egy sön az oltár előtt. Az órának könnyítése: tak fizetésüktől, önmagukról megfeledkezve s 
egyházi hetilapban és egy politikai kuth. napi- félóra breviáriumozás. félóra adorálás. Félóra csak a lelkekre gondolva, mégis bizonyára alá- 
lapí-an. Mindakettö az ülés színhelyét Kolozs- előkészület a szt. miséhez, félóra szt. mise, vagy imák a montpellieri püspök szavait : „Az ered- 
varra teszi. írván, hogy az „a káptalan tagjai, szt. mise s felóra hálaadás. Beteghez megyünk, menyek összességükben nekem kielégítőknek 
a szentszéki tanácsosok, továbbá a helybeli keblünkön visszük az Irat. imádjuk öt, a beteg látszanak.” 
papság es a kis papok részvéteiével* folyt le. gél való foglalkozásunkat csatoljuk az imádás
Az ilyen alakban közölt hírből az állapítható hoz. Hideg van — ott a meleg szoba, fordul- esetleges következményeit mérlegelték, abban 

g, hogy az erdélyi [)ü<j>0k székhelye junk a templom felé s adoráljunk otthon. B**te ; mind megegyeztek, hogy a szeparáció a papság 
Kolozsvár. Méltányolni tudjuk a lázas hírlap- g-k vagyunk — a betegágy mily jo imádasi kiegészítésében — az egyházi pályára lépésben 
irui munka következtében előálló elnézése- ora s mily kedvesen fogadja ezt az Er. 
két, de ez a felhozott eset épen katholikus 
lapokba:, nagyon is boszantó felületess- g.

Az irók legnagyobb része, kik a szeparációi

s/üii. tvlést, sőt visszaesést fog szülni. Ez 
Mily hathatós prédikáció az, ha a harm tényleg meg is történt elég püspökségben, de 

. gozó a papot az oltár előtt térdelve latja vagy j nem állott be azzal az általánossággal, amint
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gondolták. Az amiensi, tarbesi, beauvaisi, quim- i lyenkinti adózás minimuma, melyet szintén ál- ¡ családját. Már a kalendárium rovatában ismer- 
peri, airei. lyoni, perigueuxi püspökök kijelen- latinosságban, a háznál tett látogatás alkalma- teli a szerkesztő a külömbözö időszakokban 
tették, hogy náluk a papi hivatás nem lanyhult, j val szednek össze. A szervezet többi részletei j előforduló aktuális megbetegedéseket s rámutat

a végtelenségig váltakoznak, he egy elv majd- arra. hogyan lehet azokat laikusnak is köny-
Ami a papság szervezetét illeti, itt semmi nem mindenütt dominál és ez: hogy az egyház- nyebben felismerni és ellene védekezni. Egész 

említésre méltó változás nem történt, kivéve, ¡ nak a világi elemnek bő részvétet kell engednie sorozata fordul elő a különböző szakkérdéseket 
hogy nz esperesség es az espercsplébános azóta i az adományok gyűjtése és hovaforditásk ellen- tárgyaló cikkeknek és hasznos tudnivalóknak, 
sokkal fontosabb hivatal és személy lett. Az es-¡ őrzésében. „Minthogy a közönségnek kell a ' közhasznú intézményeknek. A könyv ára díszes 
peresi kerület újra egy élő vallási egységgé lett. költségeket viselnie — jegyzi meg Ricard püs- kötésben 1 kor. 20 fillér és kapható Szilágyi 
Megemlítésre méltó, hogy egyes egyházmegyék- pök
ben, nevezetesen Reimsben és Dijonban egye- kiadások budgetjébe bele is tekinteni." Az adott ! minden könyvkereskedésben, 
süleli igazgatókat neveztek ki. akiket a plébániai, feleletek nagy része jelzi, hogy az improvizált 
teendőktől felmentettek s kik ezentúl egészen ¡ szervezetek által gyűjtött segély elegendő a kul- 
az egyleti működésre szentelik magukat.

A jövőre nezve többen a püspökök közül
annak a szükségességével számolnak, hogy a nyitása, a világi elemnek az egyházi életben 
nagyobb plébániákon, amelyek missziós közpon ; való bővebb részvétele, a vallási szervezetekből 
tokká fognak válni, a ma mindenfele helyiségek- minden politikai gondolatnak kizárása az eddigi 
ben szétszórva élő papokat összpontosítják s j kísérletek hármas föjellemvonása. 
közös apostoli életben egyesítik.

„Cambraiban még növekedett is.

világos, hogy joga van a bevételek és Béla főbizományosnál, Károly-körut 20. valamint

CSARNOK.túsz évi költségeire.
A hierarkia közvetlenebb és szilárdabb irá-

Wartburg vára.
— A kér. szociális tanítókhoz. —

Az önző érdekek csábjaitól vezetett társa-
Ami pedig egy katholikus párt megalakita dalom romlott szelleme jár körül a világban. 

A mi a papság szerepét illeti, az miután Slll illeti, annak helytelenségében mind egyetér- -Jegkebelbe fásult szivet zárva, kifejlődött agy, 
minden adminisztratív kölönctől és politikai el-1 lenek. Erre nézve Dubillard püspök ezeket a tökéletességhez közel álló világ s a degene- 
fogultsagtól fölszabadult, most az evangelizado ; mondja s vele egybehangzók kartársai nagyré- ralt ember. Az eget is megközelíteni akaró 
és társadalmi jótékonyság terére léphetett. szének nézetei is: „Ha arrui van szó, hogy a uralma alá hajtotta a nemesebb érzelmek ter-

Mgr. Belmont azt mondja: „Miben sem ; katolikusokat hitük és vallásos érdekeik meg- melésére hivatott szívet s előállott a végcélját
remélhetünk másban, mint abban, hogy a nép- ¡.védésére csoportosítani kell, ez helyes dolog és uem ismerő ember, ki küzd, hatványozva hűl­
nek tisztán és egyszerűen az. evangéliumot hír- szükséges manapság, de 
detjük. gondosan kerülve a termeszetfölötli cél- ¡ semmi szín alatt

csoportosulásnak latja véres verejtékét, de esennen óhajtott pa- 
szahad partnak neveznie rányi földi boldogságát sem ta^a.hatja fel hui­

lai össze nem férő elfogultságnak minden lát- i magát; mi mindannyian valamennyi egyesülését kadatlan munkája árán sem. 
szálát is“. Az en ideálom ez, mondja mgr. Del- akarjuk, aki azonban pártot emleget, az. szük- 
mairc, legyen a pap nevelő, nyilvános jótevő, ¡ ségkép megosztásról beszel 
mindama erkölcsi es anyagi szolgálatokban.

A szív a szabados öntudatosság erébe öin-
leszti vérét. Az agyra támad. Keket vet a viha­
ros gondolatok millióinak. Békóba veri az elmeA szeparáció két éve után. midőn az. első 

melyekre képes és szentelje magát e célnak k¡sérletek s erőpróbák már megtörténtek, az szárnyait, melyekkel szent félelemmel Istent 
minden feltétel nélkül, a legteljesebb önzetlen- e,sfl eredményekről már be lehet számolni ; kereslli az ég felé tört. Szárnycsattogása köz-

ben lerántja a föld piszkos porába, hogy haj-séggel*. azt lehet mondani, hogy a francia egyház újjá­
szervezése jó úton van, csak hogy nehány op­
timista reményeivel ellentétben, csakis lassú és 
kitartó munkával fogja majd a körűié fölhal­
mozott romokat eltakarítani és új útjában már 
is föltűnt akadályokat legyőzni, (ke) (E. K.)

A püspökök által legközvetlenebb szük- 
ségességünek jelzett törekvések közt igen gyak­
ran találkozunk a vallási oktatással, mert „val­
lási tudatlanságunkban veszünk el" és az egye-1 

sülés szellemének kifejlesztésével az individualiz­
musra annyira hajló katolikusoknál.

A konkordátum által széttört kereteket új 
elő es mozgó keretekkel kell pótolni : a beszün­
tetett kultuszbudgetet a rendszeresen szervezett 
adózással.

iiássza a gyönyört, hadd loholjon a csömörletes 
élvek után. Harc, életre-halálra menő harc tá­
mad e két lelki erő között. Harc, amelyet a 
mai kor gyermeke közönségesen szocializmus­
nak szeret nevezni.

A nyugodt szemlélődés szigorú okfejtése 
mellett nézve eme tragikus harc őrületes for­
gatagát, nem nehéz rájönni, hogy e harc kez­
dete a hun beesett ember változatlan sorsávalIRODALOM. MŰVÉSZÉT.
egyidejű. A bűnbeesés pillanata örök harcot

* Egészség-Naptár. Hatodik évfolyamban jelent, míg ember él e földön, s míg a szív és 
egyházmegyékben a kisérletek egész sorával jelent meg Márton Sándor dr. szerkesztésében eleme vívnak egymással ádáz küzdelmet. E ket- 
prúbáikoztak. A püspökök minda „kísérlet" szót az 1908 adiki „Egészség-Naptár“. Változatosan tőnek szüntelen tusája vitte bele az emberiség 
hangoztatják, jelezve ezzel az elfogadott meg- gazdag, mindenekfölött hasznos tartalmával méltó lelki etnográfiájába azt a sok girbe-görbe vona- 
oldasuk átmeneti jellegét. Innét van aztán, hogy ' folytatása elődeinek, sőt úgy tapasztaljuk, hogy lat, melyek az ember fölemelkedését mutatják 
minden egyházmegyében más-más szervezettel ; évröl-évre gazdagabb, tartalmasabb e kis házi hivatása magaslatára, avagy gyászos sülyedését 
találkozunk. De ezen nincs mit csudálkozni, ki- tanácsadó. Rokonszenvesen is fogadja a közön- tárják a megilletődött szemlélő lelki szemei elé.

ség e jó barátot, mert hozzáérő szakemberek Soha nincs egyenes, meghatározott haladása az

Az első szükséglet kielégítésére a különböző

sérletek folynak.
Akárhány egyházmegyében kettele szerve- oktatjuk ki az olvasót könnyen megérthető, nép- embernek, gyors átmenetek jelzik küzdelme szin- 

zettel találkozunk : egy adminisztrátiv szervese szerű és meggyőző, sőt szórakoztató módon terét, amint a szív és elme elkeseredett harcá­
tól, mely a régi Conseils de Kabriqueekt (hit- arra. hogy egészségüknek mi válik hasznára, mi nak erupciója parancsolta ezeket. A történelem 
községi tanács) van hivatva pótolni és a propa- kárára, hogy miként védekezhetik a lépten-nyo- egyik oldala felemelkedést mutat. Az ember 
gandának és hitéleti tevékenységnek egy szer- mon fenyegető veszedelmek ellen. Bámulatos e istenét keresi. Égi sejtelmek vetnek gátat él­
vezetével, mely a katholikus bizottságok vagya könyv sokoldalúsága, mellyel az olvasót elhal- méje lángostorainak. Szabad tért nyer a szív 
vallástevékenységi bizottságok helyére lépett ; mozza. Különösen foglalkozik a gyermekóvással, megnyilatkozása, s az emberiség sorsán a bol- 
az elsőnek célja a financiális adminisztráció, az ¡ a gyermekvédelemmel a bölcsőtől az iskoláig, dogság hajnala dereng. Lágy-szellő suhan végig 
utóbbié iskolák alapítása, ifjúsági egyletek, Sok és okos tanácsot ad a serdülő ifjúságnak, a világ felett, szárnya kél a szívtermelte hála-

a tanulónak és tanárainak, az anyáknak, az énekeknek s repül Istenéhez, áldozatot raknisajtó-propaganda, konferenciák stb.
Más egyházmegyékben a plébániai tanú- iparos és mezőgazdasági munkásosztálynak, sze- ; jóságos lábaihoz, áldozatokat, melyeket jobb 

csők egyesitik e kétféle működési kört és egy génynek, gazdagnak egyaránt a kunyhótól a pa- ösztöne sugallatára felküldött az ember. Beke 
személyben kerekei az adminisztrációnak és ¡ lotáig. Igazán mindenkinek ajánlható e kis köny- van a nagy világban.

. vecske, mert aki ennek lapjait végigolvassa és Másik oldalon már békóban áll a szív mű-apostolkodási központok.
Még különfélébbek a kultuszfillérek szer- a benne lévő jó tanácsokat megszívleli, megfő- ködése. Az ész uralma hoz átkot a világ fejére, 

vezetői. Általánosságban egy frank a szemé- gadja, az sok bánattól menti meg magát és Az égi célok helyes mérlegelésére nem kap erőt

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roche"ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajaniva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Kí>öAr*‘ mrrdeti cunmagoláAt. Kapható orvost rendeletre a gyógyszertárak»- 

ban — Ára fivegenkint 4 — korona
Emeh az étvágyai és a trstsulyt. megszün­
teti a k&hfteést. váladékot hirli izzadist

F. HofTmana-Ls Roche A Ce. Basel (Shjt)
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a vinberiség. Tekintete a földi röghöz tapad, láttára, s hűl az előbb siró anya hallgatta ili- zeng reszkető ajaka. Sorsa mostoha. Azonos 
abban tala! ideig-uráig tartó célokat, testét en- dergö gyermekeinek jajveszékelését, ott most azokévai, kiket éjnek idején gyámolita. A szent 
ink tdjit vissza, de vele együtt az Isten lelkét béke és boldogság honol. Az úrnő pillanatnyi kereszt alatt áll. Esdö tekintete az átlyuggatott 
is ¿i - , : gyönyörvil'c meríti. Boldogtalan a föld látogatása megnyugvást szerző a mostoha sors szent kezekre szegzödik s az emberiség kinzá- 
lak ; o 1st-.-:: szava dörög feléje „vetoM, ha- csapásaitól lesújtott családban. Megvigasztalva sát átérzett karok fájdalmainak érzete fölemeli 
ragja zúgva végig cikázik az égi boltokon, s a hagyja ott őket, mert amott szólítja öt a szén- öt s a szent kezek új hivatást mutatnak neki. 
szív a küzküd" lelek sejtelme vonásaival hány-. vedö ki kitörő sóhaja. Megjelenik. A családapa Erzsébetünk kezét a munka után nyújtja ki, 
ki : termeszeiére e három szót karcolja : Kéz- kezéből kihull a kenyérkeresö szerszám, a beteg dolgozik. A kegyelem Istenébe helyezett remény

az ágyban rajzolja sütet gondolatait ártatlan s a szeretettel végzett szorgalmas munka gyű* 
Bizton elvesz az emberiség a küzködés kü- gyermekei jövője felett, gyermekid s a gondot möicsözöve lesz, nem engedi föltépetni sebeit, 

zvpvttv. ha a végteien j<-sagú eg: kéz sorsat megosztó feleség tehetetlenül állanak agya elölt, mit a hálátlan söpredék ejtett íajta, hanem újra 
re. iu szövi, .- nem dérit sut ellő, haragos egere s megtört lelkűk omló könnyeivel enyhítik mély- magához öleli őket. Bámulandó emberbaráti 
k'r '~ztvgat-"- sugarat : az anyaszentegy- séges bánatukat. Isten lelke szállt hozzájuk, szeretető ismét a szenvedők sebeit mosogatja
ha ... mely a föld: elvezetett es hiúságok őr- türelemre, megnyugvásra int, meg-megcsókol > kínfakasztotta könnyeit törölgeti, újra kön- 
venyei-c merül-• kor gyermekeinek újra égi ös- gat ja a szenvedi'» sebeit, a szánalom könnyei tust vet a koldus meztelen testére akkor, amikor 
vényt mutat. A dacé!.;* ember így is megmarad i végigomlanak arcán, ezeket önti a beteg sebeibe, ö is, a király leány, koldulással tengeti gyászos, 
fo hivatalinak, történelmének lapjai valtakoz- bekötözi ruhaja szegeiv.-vei, meggyógyulva hagyja * özvegyi életét. Királyi bíbor és születés nem 
V.. >/ lanak s festik vándorlásának nyomait es ott, ehe/., gyámul ta lana inak táplálékot is nyújt- vala képes kitörölni sorsának könyvéből végze- 
e .nők melyen iiu/odó barázdáinak tanulságain ván. A jóságos angyalt Isten ujja viszi tovább. .- tét. Isten fölemelte öt. 
piiemhel a ma: kor tekintete. Am ma sincs j>i- újra kilincset zörget. Apró, apátlan-anyátlan 
h- s. Az • ; . m eme lerajzolt sorsának vá- kicsinvek sikongása hívta be öt. Gondozatlan ma Wartburg várából e sugarak vetítenek esz-

dethen volna az Ige.

A mai társadalom mámorzajos fojtó ködére

m.i • i : • az _••!»" nyert harcát festhetik viskó ablakain besüvölt a hideg szél, im-g-m-g ménnyel telített kepekel s e képekből állítottam 
törten. . - : : : ama oldalara, mely borzongatva az árvák testeeskéjét. Játékát játs/a nehányat elé. örökös tanulságul a szociális 

a !••.*.• U;:iek he.yvul van íentartva. Mit jegyez- ott a sors. Könnyet ejt a latogato. Könnye porba munkálkodás irányítására,
a történetíró ? Azt. hogy ma talán liull s áldás fakad nyomán : az irgalmásság álhét 1. A jelen viszontagságos társadalmi mozgat­

ja • • du a ke he! "nazca, mint valaha. Az elé- dasa. Leveti ruháját, belegöngyöli az art at ián inak szintén olyan irányban haladnak s olya-
gu g ' gyümölcsét termi izzasztó kicsinyeket, csókjaiban olvasztja föl az arcukra nők is, mint az ősi lovagrendek idejében levő

' ng irány nan-ezüstben szólal meg fagyott könnyeket, magához öleli őket es haza- küzdelmes állapotok, kiegyenlítve ez utóbbit a
• / - - . . mcíéiyezve van a társadalom felé siet. Ltjában koldus tartóztatja fel. Leri bún ezernyi változataival. Ma is olyan termé-

Kuzu es .. /ad, - vére vercjlekenek arcánd az emésztő kin, mit áldatlan sorsa idéz szvtii es tulajdonságú nép tengeti nyomorusá-
g- - , izrz it zuuije átkot termeit — ön- fői lelkiben. Senkit magaenak nem nevzhct, gos életét a földön, mint Erzsébetünk idejében,
maga ókat. A küzdőtér borzalmasan sötét s csak egy birtoka van, mely biztat, eh-teiöt küld, A fájdalom, a keserv, a nyomor ma mégszem-
- g j ; ... kikben megszólalt a lel- táplálja etellel és meleggel : bizalom Istenben, beötlöbb. Küzködik az ember celt tévesztve s

K t \ adja. Isten keze után törnek föl. vi- Átérti a szegények és ügye fogyottak gyamulitója el hivatását nem ismeri fel. Bűnös es gyű kát
lag. kegvr.emsugár után esedeznek, bár egy a koldus leikének beszédét, felemen öt, a Min- önmagába mártja. így vérzik országunk napról- 

sugar után. mely bevilágítsa küzdelmük denható alamizsnája: nyújtja neki, s tovább napra. Küzdelmünk nem ismer tért és határt,
Ki utat mutasson, eszközt is adjon sikerrel halad. A varban már minden esendő. A nyu ember-ember ellen köszörüli fegyverét, mert hát
; 1 it unkájukra, i amad egy hadsereg : a g a lom édes, lágy ölen pihen a renyhe nép, minden tevékenységnek az önzés a mozgató
keresztény szociális katonaság. S ime az egyház, mikor a var úrnő; - nesztelenül besuhan az ö eleme. Tombol a bűn, zokog a szűz erény,

s.r- • ogyruiz megnyitja Wartburg kapuit, vilá- elhagyatottjaival. A krisztusi szeretet nn leget minden percen elcsattan a jtidási csók a szülői,
o fűk vai gyújt lei, sugarai áthatolnak a bűn leheli reájuk, s az árvák aj kan ed es mosoly gyermeki, hitvesi es baráti szeretet lelkében s
kv • ' ••.í.uiig/ik anyai szava : „Ó jertek ölem játszadozik, ö meg szent imái-a m* ived. Szive- aztán csoda e, ha nincs béke a világon ? Istent
■ na gyezmvKvim 1** És a jo lelkek mennek a nek olthatatlan vagya Istenhez, ragadja, ¡elkenek hívja ki harcra a társadalom s e botor vakme­
rő ‘öa utón Wartburg vára széllé- minden gondolata az isteneszme körül rajzik, röségevel ön bukását készíti elő. Pusztul a ma-
1 ‘• c■ /.. tai.n.n: t eé lemondást, szívjúságot, isten- Oda emelkedtek fői hitem-k szárnyain, hogv gyár, s mint oldott kéve hull szét a nemzet.

•!'"■ út-:. ;gaz: ie ebaraii szeretetet, engedelmes- levonják jóságos kegyeimét az ö kebelebe. hadd Vagyonára és erkölcsére a kárhozat ördöge ra-
”V :- •••• ••-•it c'sagut, mennyei erényeket, hogy újra érezhesse a szenvedő, a szegény, az arva, köti bilincseket, s halad, feltartóztathatlanul

t" *.vríe. ve menjenek vissza .-éltévesz- az elhagyatott a Mindenhaló áldásait. A csoda- önásta sirja fele. Árpádházi szentjeink hulló 
l"lf imslv.Téikhez, elszórni az erények magvait, laudó munka gyakorta ismétlődik. 
inegti.'/litai i a prostituált világot.

könnyei engesztclésre hívjak a Mindenhatót, ki
Férjé szelídsége nem vet gátat az angyali elküldi drága szellemét szent Erzsébetünknek, 

Á- 1 1 rakmt-sziklak százados, moh- ’ jóságú no önfeláldozó gondoskodásának. Megérti hogy szóljon önfeledett nemzetéhez, hívja irga-
: ; : -u • íKÍa mvg táját a var ura. Isten ujjat, társul szegődik, .i sz*-genyek es lomra a magyar kath. papság és tanítóság szi-
1- .mkeszo !.-k;ntettel nez Ív a völgybe, ahol ezer nyomorultak csengései elölt kilátni 
112-V cz- r z. me-'y. aga bóbiskol s lakója melyet eddig megközelíteni sem mer' a pú; lia. senek utat a magyar nép szivéhez a W artburg 
unadr.ozik. b - ive lesi ura parancsát a pór, iz­
gi u.a u m t riaszt szempiiiairól, a hegedősök emel, ver es lesújt. Boldog, ki an-r/.i

• uuio akkordjai csapkodják ablakát, suga'mait. A férj in-k elhivala>a les/. Végig zug alatt pattant ki a hazafiság szikrája : „ Veszel y-
•i,t : • - - - f g- szalmáján nyugtalanul : vájjon Europa ormain n kérészi di<-~¡ -g.-imk h.••/<;,n- ben a haza \u és csodákat müveit a honszere-

; »•: ura kegyenc )i valamelyikének naja. Lajos is feltuzi a ^ers/í iü kereszt jelet és lem. Ma szent Erzsébet szelleme hiv el ben-
:v ' gondolat "? Bent a várban feje- megy a ken szt oltalmáé t elei tel fizetni. Öx Elünket kiáltani minden igaz magyar szivéhez:

- ' i i urak goiidüzö játékban merülnek vegyi sorba jut az özvegyek vigasztaló angyala, veszélyben a haza erkölcse ! Menjen tehát a
■ ^ Y játszik ajkán a vár szelíd lel A Gondviselés látogatását szent megadassa! fo- Keresztény szociális tanítóság és hirdesse e szó-

k-.-'-M uranak láttán tisztelői sokaságának. Egy gadja.
- u: a tarsasagban. Kedélye fel-fel villanó

kapu, vét, kerje őket örökségének átvételére, készit-

Istcn szándéka kifürkvs/.licttdle:». Ai i. fo'1 felöl jövő sugaraknak.
Volt idő, mikor e szavak gyújtó hatása

el. K
zatot a kunyhó lakójának és a palota urának 

A fejvdelmi környezet eddig is fondorkodva egyaránt. Nézzenek be abba a szegényes kuny-
•i'ong. vs hangulat riasztja el. X alami nézte jóságos szivének bőséges iin-gnxicukozá- hóba, hol ma nem annyira az anyagi, mint az

t-r/o::nek dúlhatjuk kebelét. Kiválni vágyik • sál. Csajidu: koszit, s mikor irgalmának teljél i erkölcsi nyomor tobzódik. Tisztítsák meg azt a 
ll y 2 1 társaság köréből, érzi, hogy mily e. zi ezer és ezer ember : könyörb-heis-'gg.d fizet ¡ szív jóságával. Nézzenek be abba a kunyhóba,

vággyal várják ot a fájdalmas s űvüek. neki a világ. Kegyetlenül kuaszitják otíIlonából, i hol nem a szegénység, hanem a tudatlanság
l .Ke!«»-re hajol. Esdö tekintete elárulja egye - Am szive jóságából újra erőt mor:',. Bar a rút ; át ka teszi tönkre a család békéjét. Közeledje- 
b n oh,íj!á.-át, félrevonul, s a környezet sanda ha hit lan-ág vérig ostorozza s bai » csak teg- nek oda a szív szeretetével és nyújtsanak ne- 
go:¡\ z".,j¡\a töri meg a kifáradt kedélyek csönd .iap foiob-sztett s folrufiazolt beteg ónui keze kik alamizsnát a tudás, az erkölccsel párosult 
jo ií:g;juk ezek-1, hiszen az élet ördögének az utca sarába tas/itja öt: nem-., p.i Hasztalan tudás bőségéből. Az árvák jaj ja es szánalomra 
ez*-; képek szemleletére. Sötét, zimaukós éjsza- fajdalommal halad szenvedései Golgotáján, 
ka i halad a no a várhegy oldalán, kegyes vá

méltó sorsa is segítségért kiált.
Siessenek hát feléjük, hisz az árvák jövője 

gy u*\ .solyomszárnya ragadja öt tova, ho! a ¡ nyolódva követik bizalmas utján. Áldást osztó az emberek szívtelensége miatt sokkal bizony-
mec-világok bóbiskolnak, tengernyi szenvedések kezei által alapított zárda t -mplo.n .jlujan ko- talanabb, mint valaha. Karolják fel őket, takar-
tanvaj ud. belpattan a szeg* nyes viskó ajtaja, pog, J»v.us szent Szivébe es ^ebeib.- térni ni gassák be a védteleneket a lélek melegével,
megrezzen a pór gyermeke a magas latogato mélységes bánatát s panasz helyett háladali Nem anyagi áldozatot kivan szent Erzsébet szel-

A megmentett s föimelengetctl árvak gú-
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lerne, hanem jóságos szivet, gondoskodni az ő ! lelkületű ember. Munkád jutalma kétes értékű 
jövőjükről. A tanítok megtehetik ezt. Láttak-e hála lehet csupán, mit sovány koncul doh fé­
már védtelen özvegyet, kinek a sirhant inind^- led a mindenkoron háládatlan világ. Harcra 
nét elfödte, aki szegényes házikójában, mint az vagyunk hivatva mint emberek, kettős harcra, 
árva madár kesereg fázva, dideregve, ruhátlan, mint magyar keresztény szociális tanítóság. E 
Ezek szent Erzsébetünk gyámoltja!. Kérve-kér, tudat hassa át valónkat s űzze ki szivünkből a 
hogy nyújtsuk felejtik munkában megedzett kar- bénító érzetet, melyet a hálátlanság bűne idéz- 
jainkat. Keressük fel az irgalmas lelkeket és hetne elő. 
gyüjtsünk számukra felölthetö rongyokat, .lo
tanácsunk hangozzék el minduntalan, bárha a ciulizmus hármas tanából :

Schmidt János, Budapest. IX, Ráday u. 40.

Specialista bármily stilú és vaiiásu
te in plombe rendezési tárgyak 
jav.ta.~a Különösen : modi-rn 
olajlak márvány-ozásra.

Emeljünk oltárkövet szivünkben a kér. szó- ¡
M ¥ ¥a hit-, remény- és

pusztában is, sürgessük a községi menházakat, szerétéiből. Ezen mutassunk he áldozatot az 
hogy < zen egykor munkahiró karok pihenése egyház és magyar hazánk nagyságáért, boldog­
hozzon áldást szegény magyar hazánkra, sagáert. Hiteddel Istenhez közeledel, reményed ^
legyen tovább kiliiva Isten haragja az ifjabb az emberiség e» magad szenvedéseit enyhitgeti. JáT Ctf J;
nemzedék fejére. . szereteteddel önmagad jutalmát nyered meg.

A szenvedések közepette is tehát háladalt 
lomért ! Siessünk hozzájuk, érezzük at fajdal- zengedezve törjünk eg fele, úgy boldog lessz 
inukat, nyújtsunk segítséget nekik. Nem anyagi az ország, boldogok leszünk mi s hogy igy le- 
áldozatot vár a beteg, hanem jó szót, csak egy gyen, segítsen minket könyörgésével a kér. szo- 
biztató jó szót. s megenyhül a remény szava ciálizmus nagy szentje : árpádházi szent Ér­
ái tal keserű fájdalma.

Hány nyomorult betegünk kiált félénk irga-

A népiskola
kenti beosztására szolgáló

Részletes Tanterv- 
nyomtatvány •—1zsebet !

Fu. fa, gyökér illatos, gyógyító balzsamot 
kínál. Te ismered azt. ne szakítsd le, hanem

Óul Imre.
(sajtó alatt): vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használhatócsak ajánld nekik s irgalmas szívű 1 eszes/.. Irá­

nyítsd figyelmét Ég leié. honnan jő minden jó,
hadd tanulja megismerni Istenét, fogadja cl az Thomistu. Jó szándékát nagyrabecsüljük, de a be-
ö békéjét, s legyen türelmes szenvedéséi köze- küldött cikket nem közölhetjük. Fenségesről csak
pette. Ha látod felebarátodat küzdeni az elet megfelelő formában lehet írni, a jóakarat még nem elég-
nehezségeivel, sok tagú családja fentartásának séges" 1':i)bcn a dolgozatában, amely ismert dogmatikai
ovorni-i i. -.i . ... ;, i , . munkák egyszerű kivonata, nincs semmi új gondolat seztrnu gondjaival, nyújts neki segítségét az „ ,.. , nincs meg legalább újabb csoportosítása az ismert anyag­
ólét nehézségéinek leküzdésére tanácsaiddal. nak. Próbálkozzék egyelőre könnyebb tárgyakkal. Mindig 
Áldozatod rózsákká változnak át, melyekből ko- szívesen latjuk, mert ebben a dolgozatában is találtunk 
szőrűt fon a nemzet géniusza elmúlásod 
godt pillanatában ji-l teljesített munkád után 
győzelmes „homlokodra.

A szerkesztő üzenete. Tananyagbeosztási 
nyomtatvány ~~1
a miniszteri és külön a róni kath
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt szám. 
postadijjalegyütt J kér., n.yy o-zi. l.sn. 
három oszt. 1.60, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett
CrYERKES MIHÁLY lg. tuhitónal

Székelyudvarhely.

biztatót.nyu-
I*. J. Deutsch 'Wien. ¡la mi a némettől valami 

szívességet kérünk, feltétlenül németül kérjük. A 
magyartól magyarul kell kérni ! Kz az igazság.

Emeld föl karjaidat egyházad és hazád jó- 
létéért és békességéért. Szivet, áldozatos jó
rdvvt k'T ma “ ma^ar kalh" tanit6kt6| «'art- U,â.4tâ|JJ,
burg vara szent szelleme. ' Vet-5 /K<?trL?t?>^

Az érzelmek húrjait kell pengetni a keb­
lekben, így lesz a szív nemes, áldozatkész és 
szerető. /I /% /I /%, /%. j'%

Kbt?jV?tÍJ2 1 vV 1 •.<<?!ijkc\í/ks\ij-Tanítók és főleg papok tudják legjobban 
az emberiség hajait, általuk panaszkodik az 
egyház, legyenek hát apostolok és fáradhatatlan 
orvosok. Kopogtassanak a paloták ajtaján. Vi­
gyék he magukkal az idők jeleit is a paloták 
csarnokaiba.

Ott var szent Erzsébet szelleme ! Ilirjak 
köny örül élességre a dúsgazdagok szivet, sze­
dessek föl a lehulló morzsákat s hozzák le a 
föld éhező és fazó gyermekeinek. Vezessék le 
a főúri asszonyokat a nép köze, hogy jöjjön 
el szent Erzsébet lelke 
közé béke es áldás.

Valamikor ők voltak a nemzet fehtarló

TÖRLEY
Hirdetések jutányos áron (elvetetnek e lap 

kiadóhivatalában.
WUí
m&M

j—% mm

■y \r\/ wv w y y
s jöjjön vele falaink ti^

¥ ¥ ¥ ¥ # ¥ ¥ ¥ ¥
Tisztelettel értesítem a n. érd. hely­

beli, úgyszintén a vidéki közönséget,
hogy a 16 év óta fennálló Grunlnpr-féle

erői, vétkes mulasztás es könnyelmű nemtörő­
dömség örvénybe sodorta őket, ma a nép a 
nemzet gerince, erkölcsi sorvadása sírját ássa 
ennek minden órában. De még nappal van, ha 
borús is. A költő is feletek mutat, mikor 
mondja : „Boldog az az ember, ki a nép lel­
kére hullatja ajkának mennyei mannáját, ó a 
nép lelke borús, tiszta kéklő eget csak néha 
napján lát.“

Sursum corda ! Fel az új világot teremtő 
munkára ! Szivet kell vinni a világba !

Ez az elméleti szociálizmus gyakorlati ki-

iSzőlő ezukrászdát
¥ ¥ oltva--Vr.:v nvn ■

-

saját ezégem alatt vezetem
Mely alkalommal felhívom a n. érd. 

közönség 1). figyelmét, hogy rendelések 
pontosan és jutányosán eszközöltetnek, 
továbbá hogy az összes e szakba vágó 
czikkek raktáron vannak u. ni. : bonbon.
teasütemény, deszert sütemény, dios- és mákos­
patkók. befőttek, izek, a legfinomabb anya­
gokból Ízletes és legfinomabb kivitelben.

A legfinomabb különlegességit borok, 
pezsgők, likőrök, rum, stb. jutányosán kap­
hatók.

káto.Cjé'—"

szállít, faj tisztaságért jótáll va Icgdusabb választékban 
a már évek óta elsőnek legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmentivitele. első szőlőoltvány telepSzóljak a munka jutalmáról? Jutalmat ne 
várjunk a föld göröngyétől. A föld gyermekének 
hálája sötét és visszataszító. Jézus megváltotta; 
a világot s hála fejében ma is harcban áll 
vele az emberiség. Mit vársz halat, fia Istené­
nek sem adja meg a köteles tis/.t**lHet a meg 
váltott ember ?

Szent Erzsébetünk hány szenvedő könnyel ^ ^
törölte le: jutalmul sárba taszította az ördögi i ^ 1%iß jj/jß ^

tulajdonos : Caspari Frigyes Medgyes
Xagykiikiillő megye.

Tessék képes árjegyzéket kérni !
Az árjegyzékben találhatók az ország minden rósz».bői érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele elölt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonxságot szerezhet magának

fenti szolótelep feltétlen megbízhatóságáról.

Miről is szives meggyőződést kér tiszte­
lettel :

Fritz Gyula, ezukrász
Gyula fehérvár. Hunyadi-tér 3 sz.
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Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a ÿ
Közmüvelödes jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

I>r,vif<vv:i í,■ >■! nyi-r hipimkhan az adásvételi ügylet iránti érdeklődé- it. a mennyiben birtokuk
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását eéi- 
íz.rúen ¡ellet e.-zka.-.dni. — továbbá gyógy fürdők. nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek. Imrok. ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

s;kvr.-M-n Ivi.vt továbbá a KÖZ művelődésben val» hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, njságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközüket stb. stb.

I I

-------- A hirdetések dija előre fizetendő. ==
Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 

hivatalba intézendük.
Tisztelettelí

w
I a kiadóhivatal.aM

V

Hirdetési feltételeink a következők :
Egy egész oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlesi dija 
Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolezad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketled

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10"0 ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
Z1 cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittaíik fel.

K. 10.
oldal 6.-

4.
a-
2.-
1.
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